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Ц
і ка во про сте жи ти за Землею
по ду м ки в її рі ч ній по до ро жі
нав ко ло ден но го сві ти ла.

Ми охо че ви тра ти мо ще й ман да -
рин, щоб зо бра зи ти цей рух за зви -
чай них умов на ших ас т ро но мі ч них
кар тин пе ред лам пою, ви пад ко вим
Со н цем, яке ду же скро м но ви ко нує
свою гран ді о з ну роль.

Але наш до слід уск ла д ню є ть ся,
оскіль ки під час своєї про гу ля н ки нав -
ко ло дже ре ла те п ла і сві т ла на ша ку -
ля ви ко нує що до бо ві пі ру е ти, про які
ми вже зна є мо, тобто що до бо ве обер-
тан ня. По ді б не зро бив би кло ун, опи -
су ю чи в ци р ку ко ло і пе ре вер та ю чись
стіль ки разів, скіль ки не об хід но, щоб
до ся г ти то ч ки від пра в лен ня, опи са в -
ши ве ли ке ко ло по аре ні.

У при ро ді цей по двій ний рух ди во -
ви ж но вре гу льо ва ний: пі ру е ти три ва -
ють 24 го ди ни або один день, а про гу -
ля н ка нав ко ло Со н ця — 365 днів або
один рік. Ме ха нізм чу до вий.

Пе ред на ми постає ще й ін ша про б -
ле ма: ко ли ми три ма є мо про ко ло тий
ман да рин за спи цю, що зо бра жає вісь
Зе м лі, то йо го мо жна три ма ти вер ти -
каль но, го ри зо н таль но або ж більш	 -
менш на хи ле но. Це остан нє по ло -
жен ня як раз то ч но від по ві дає дій с но с -
ті: уяв на вісь Зе м лі на хи ле на, і цей на -
хил за ли ша є ть ся тим же з по ча т ку ро -
ку і до йо го кі н ця.

Зе м ля до де якої мі ри по ді б на до бі -
гу на, який під час швид ко го ру ху схи -
ляє впе ред го ло ву і кор пус до до ро ги.
Але за мість то го, щоб схи ля ти ся до
до ро ги впе ред, во на на хи ле на вбік...

Роз г ля ну в ши ува ж но наш ма лю нок,
мо ж на отри ма ти по в не уявлення про
цей рі ч ний рух Зе м лі. Ми ба чи мо тут
чо ти ри круж ки, роз мі ще ні вздовж
кри вої лі нії, яка не є пра ви ль ним ко -
лом. Спра в ді, зе м на ор бі та, чи, як що

хо че те, шлях, який Зе м ля про хо дить
упро довж ро ку, за 12 мі ся ців або за
365 днів, не є пра ви ль ним ко лом — це
еліпс. Со н це роз мі ще не в цен т рі, то ч -
ні ше в од но му з фо ку сів елі п са.

Ці чо ти ри круж ки зо бра жа ють ви -
гляд Зе м лі про тя гом два на д ця ти мі ся -
ців ро ку, і ми по мі ча є мо, що на ша ку -
ля не зав жди од на ко во по ве р не на до
Со н ця. У чер в ні, як ви д но з ма люн ка,
Пі в ні ч ний по люс си ль но на хи ле ний у
бік ден но го сві ти ла. Але вісь на шої ку лі
зав жди збе рі гає од на ко вий на хил, то -
му за шість мі ся ців, у гру д ні, до Со н -
ця по ве р не ть ся Пів ден ний по люс.

Від ці єї змі ни по ло жен ня по лю сів
ви ни ка ють по ри ро ку і від мін но с ті в
три ва ло с ті дня і но чі в кра ї нах, де ви -
па дає жи ти.

Це про с ті ше зро зу мі ти, роз г ля ну в -
ши на сту п ний ма лю нок (див. стор. 23 —
Ред.). Він по ка зує по ло жен ня на шої
ку лі в чер в ні, ве ре с ні та гру д ні мі ся ці.
Це три з ма лень ких кру же ч ків по пе -
ре дньо го ма люн ка в збіль ше но му ви -
гля ді. В чер в ні Зе м ля на хи ляє до га -
ряч о го Со н ця свій Пі в ні ч ний по люс.
Уся пі в ні ч на пів ку ля отри мує біль ше
со ня ч но го про мін ня і, від по ві д но,
біль ше на грі ва є ть ся. Про те об ласть
по ши рен ня ті ні та сві т ла не од на ко ва:
пер ша за ймає об ласть дру го го, і ко -
ло, що їх об ме жує, не про хо дить че -
рез по люс. Осві т ле ний про с тір біль -
ший у на шій пі в ні ч ній пів ку лі. Ось у чо -

му мо ж на пе ре ко на ти ся з пер шо го ж
по гля ду.

Але за шість мі ся ців усе змі ню є ть ся.
Пів ден ний по люс у свою чер гу схи ляє
до Со н ця свої ві ч ні сні ги, і всі кра ї ни
пів ден ної пів ку лі на грі ва ю ть ся під час
до в гих лі т ніх днів бі ля со ня ч но го во г -
ни ща, то ді як ніч по кри ває Пі в ні ч ний
по люс і во ло да рює над пі в ні ч ною пів -
ку лею. Те пер уже ми ма є мо ко ро т кі
та хо ло д ні дні, па мо розь і зи мо ві зли -
д ні. Зда є ть ся, що при ро да у від чаї.
Пей заж на стіль ки не схо жий на лі т ній,
що зда є ть ся, ні би ти по тра пив у ін ший
світ. Ба га то пта хів від лі та ють у пів ден -
ні краї, ні би до га ня ю чи Со н це. Ща с -
ли ві кри ла ті ство рін ня! Ми ж му си мо
стій ко зно си ти су во рі дні. На на ших
озе	рах ка та ю ть ся на ко в за нах, ді ти
вла ш то ву ють від чай ду ш ні би т ви у
сніж ки. А в цей час мешканці
Південної Африки ви ти ра ють ли ця,
жа лі ю ть ся на со ня ч ну спе ку, на за на -
д то ви со ку сі ч не ву тем пе ра ту ру! Тут,
у нас, ги нуть від хо ло ду, то ді як там
вми ра ють від спе ки.

Ко ли ко ло, що об ме жує те м ря ву і
сві т ло, про хо дить то ч но че рез оби д -
ва по лю си, роз ді ля ю чи Зе м лю на дві
рі в ні по ло ви ни, і ден не сві ти ло сяє
пря мо над ек ва то ром, — у нас ве с на,
пре к ра с на по ра ро ку, зда є ть ся, що
при ро да во с к ре сає пі с ля зи мо во го
за ці пе нін ня. Ра дість су про во джує по -
ве р нен ня пре к ра с них днів.

Наше небо. observer

На сторінках першого числа “Нашого неба” ми започаткували тему “Батьківська школа”. Вона розрахована на всіх, хто
має щастя спілкуватися з дітьми молодшого шкільного віку. Дуже часто ці діти задають дорослим питання, на які
непросто відповісти. Щоб бодай частково допомогти у пошуках відповідей на “дитячі питання” мамам, татам, бабусям
і дідусям, вихователям дитячих садків і вчителям, ми й запроваджуємо цю тему. Відкрив її у першому числі журналу —
неперевершений популяризатор астрономії Каміл Фламмаріон. Зараз знову його слово.

Пори РОКУ
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Наш ав то бус вла ш то ва но так до б ре,
йо го рух на стіль ки пра виль ний, Зе м ля
так то ч но йде сво їм шля хом, що зав -
жди при хо дить у ви зна че ні да ти в рі з -
ні ча с ти ни своєї ор бі ти, які від зна ча -
ють змі ну по ри ро ку.

До слі ди мо на слід ки цьо го ру ху, по -
чи на ю чи з 22 бе ре з ня. Оскіль ки ні що
на Зе м лі не ви яв ляє її ру ху, то ми по -
вин ні зро би ти ви сно вок про це за від -
по ві д ним пе ре мі щен ням Со н ця. Спо -
сте рі га ю чи йо го що ден но, по чи на ю чи
з ці єї да ти, мо ж на по мі ти ти, що з ко -
ж ним днем во но під ні ма є ть ся на не бі
тро хи ви ще, ніж на пе ре до дні; од но -
ча с но збіль шу є ть ся три ва лість сві т ло во -
	го дня. Це від бу ва є ть ся аж до 21 чер в ня.

На цю да ту Со н це при пи няє своє
схо джен ня. На стає лі т нє сонце сто ян -
ня. Со ня ч не про мін ня па дає на нас
май же пря мо ви с но, і для всі єї пі в ні ч -
ної пів ку лі це най дов ший день у ро ці.

Але на сту п но го дня Со н це опі в д ні
до ся гає ме н шої ви со ти і від то ді з ко ж -
ним днем во но під ні ма є ть ся не так ви -
со ко, як по пе ре дньо го дня, зме н шує	 -
ть ся для нас і три ва лість сві т ло во го
дня. У всьо му сві ті день до рі в нює но -
чі 21 ве ре с ня. Це осін нє рі в но ден ня.

Про те вже 22 ве ре с ня Со н це, оче -
ви д но, під ні ма є ть ся ще менш ви со ко,
і впро довж при бли з но трьох мі ся ців
во но й да лі що дня під ні ма є ть ся ни ж -
че. Дні ста ють усе ко ро т ши ми, і ко ли
Зе м ля за ймає по ло жен ня то ч но, про -
ти ле ж не лі т ньо му сонце сто ян ню, на -
стає сонце сто ян ня зи мо ве. Це 21 гру -
д ня, пе рі од най ко ро т ших днів у ро ці.
Але з на сту п но го дня Со н це посту по -
во по чи нає під ні ма тись ви ще, ніж на -
пе ре до дні. По тро хи сві тає ра ні ше і су	-
те ніє пі з ні ше уве че рі, за ра ху нок ночі
дні ста ють дов ши ми. Під час ве с ня но -
го рі в но ден ня 21 бе ре з ня три ва лість
дня і но чі од на ко ва для всі єї Зе м лі; 22
бе ре з ня день стає тро хи дов шим за
ніч, і так аж до 21 чер в ня.

Все, що ми спо сте рі га є мо на на шій
пів ку лі, від бу ва є ть ся від по ві д но за по -
ді б них умов і на ін шій, але з рі з ни цею
в шість мі ся ців.

От же, три ва лість дня змі ню є ть ся
згі д но з по рою ро ку, але ра зом з тим
від по ві д но до ши ро ти кра ї ни. На ек ва -
то рі дні та но чі зав жди три ва ють два -
на д цять го дин. По мі рі пе ре су ван ня
від ек ва то ра до по лю сів посту по во

збіль шу є ть ся рі з ни ця три ва ло с ті со ня -
ч но го осві т лен ня в най дов ший і най ко -
ро т ший дні.

У Па ри жі 21 чер в ня ре є с т ру ють при -
	бли з но 16 го дин со ня ч но го сві т ла (з че -
т вер тої го ди ни ран ку до во сь мої ве -
чо ра); че рез шість мі ся ців, 21 гру д ня,
день три ває не біль ше во сь ми го дин
(з во сь мої ран ку до че т вер тої ве чо ра).

Ще біль ше на бли жа ю чись до по ляр -
	них кра їн, на пі в ніч Ро сії, Но р ве гії то -
що, Со н це під час лі т ньо го сонце сто -
ян ня не за хо дить зо всім і опів но чі про -
хо дить над го ри зо н том. Але під час зи -
	мо во го сонце сто ян ня, на в па ки, Со н -
це тут не з’я в ля є ть ся вза га лі.

Від цих кра їн до по лю са Со н це не
за хо дить чи не схо дить ці ли ми дня ми:
на при к лад, ес кі мо си Гре н лан дії на пі в -
	ніч від Аме ри ки що ро ку зо всім не
ба чать йо го де кіль ка мі ся ців.

Зе м ля обер та є ть ся, але Со н це не
схо дить над за ме р з ли ми мо ря ми.
Про хо дять ці лі мі ся ці. На ре ш ті пі с ля
до в го го че кан ня зно ву з’я в ля є ть ся
про ме ни с те сві ти ло. З ко ж ним днем
во но все дов ше за ли ша є ть ся над го -
ри зо н том, по тім, ко ли на стає лі то, во -
но не сі дає зо всім. Про тя гом 65 днів
під ряд ес кі мо си ба чать, як во но ру -
хає ть ся не бом, зо всім не хо ва ю чись
за об рій. Со н це сві тить опів но чі так,
як і опі в д ні. День йде за днем, і об
один на д ця тій ве чо ра мо ж на так са мо
стрі ля ти ди чи ну, як і о де ся тій ран ку.
Не має біль ше ні сві тан ку, ні ран ку, ні
су ті нок. Це день, що зда є ть ся ві ч ним.

Са мо со бою зро зу мі ло, що в усіх
кра ї нах, роз та шо ва них на тій же ши -
ро ті (70°), що і Гре н лан дія, так са мо

ба га то мі ся ців па нує зи мо ва ніч, і там
та кож про тя гом 65 днів со ня ч не осві -
т лен ня не змі ню є ть ся — Со н це не
схо дить, не сі дає, а постій но пе ре бу -
ває на не бі.

Ще біль ше на бли зи в шись до по лю -
са, на при к лад, на Шпі ц бе р ген (78° пі в	-
ні ч ної ши ро ти), по ба чи мо, що Со н це
зи мою ще дов ше за ли ша є ть ся схо ва -
ним, а по тім во но сві тить під ряд 134
дні, да ю чи слаб ке те п ло кри жа ній кра ї ні
і при му шу ю чи зе ле ні ти хи р ля ві ка р ли -
ко ві лі си, в яких най біль ші де ре ва ма -
ють ли ше де кіль ка сан ти ме т рів ви со ти.

На ре ш ті, на са мих по лю сах рік ді -
ли ть ся на до в гий день, бли зь ко се ми
мі ся ців, і до в гу ніч, при бли з но п’ять мі -
ся ців, яка осві т лю є ть ся тіль ки зо ря ми,
Мі ся цем і блі дим пі в ні ч ним сяй вом. День
три ває по над шість мі ся ців за вдя ки про -
	мі ж ним су тін кам, обу мо в ле ним роз-
сі ян ням со ня ч но го сві т ла ат мо с фе рою.

Ця рі з ни ця три ва ло с ті дня і но чі від -
по ві д но до по ло жен ня Зе м лі від но с но
Со н ця при ве ла до по ді лу зе м ної ку лі
на по я си, які ма ють рі з ний клі мат:

1) Тро пі ч ний по яс, роз та шо ва ний по
оби д ві сто ро ни ек ва то ра. Це най жар -
кі ший край.

2) По мі р ні по я си, де Со н це за хо -
дить що дня.

3) По ля р ні по я си, роз та шо ва ні нав -
ко ло по лю сів, де Со н це за ли ша є ть ся
постій но над го ри зо н том, або під ним
про тя гом ба га тьох днів чи на віть мі ся -
ців. По я си ці об ме же ні по ля р ни ми ко -
ла ми.

Роз мі ри цих по я сів до сить рі з ні: два
по мі р них по я си, най більш при да т ні для
жит тя лю ди ни і роз ви т ку куль ту ри, за й-
ма ють по над по ло ви ну зе м ної по вер -
х ні; по ля р ні кра ї ни, що їх умо в но на -
зи ва ють не за се ле ни ми, утво рю ють до -
сить не ве ли ку об ласть.

Все, що ми спо сте рі га є мо на на -
шій пів ку лі, від бу ва є ть ся від по ві д -
но за по ді б них умов і на ін шій, але
з рі з ни цею в шість мі ся ців.


